□记者观察

人人人人人人

"冻独"引发"论述大战" 大咖纷纷选边站队

蔡英文玩"太极推手"换汤不换药

本报记者 任成功



民进党 20 日召开了党代 表大会。外界最瞩 目的,莫过于党主席 蔡英文如何处理要求 "陈独"(陈结"台独党 纲")的提案。一如外界预 期,她在党代会上前后仅花5 分钟,便运用特有的"蔡氏模 糊"将其封存冷处理,并将相关 提案草草踢给了民进党中央执行委 员会。或许是为了给外界增加一点想 象空间,她同时强调,必要时不排除 再开党代会做后续处理,进行比较"完 整、详尽"的讨论。

有人主张把"台独"放进冰箱

"冻独"派估计失望透顶了。借党代会召开之机,前民进党籍"立委"陈昭南日前到民进党中央递交完成联署的"冻独"提案,表示"台独"党纲已完成历史阶段性任务,民进党已经没有再标举"台独"党纲"放在冰事,把"台独"党纲"放在冰箱就好"。这样才能凝聚台湾共识、避免两岸冲突、确保台海和平,并争取民进党重返执政。

值得关注的是,"冻独"

起草人包括绿营不少重量级人物。除了陈昭南,还包括前"立委"郭正亮、台

湾陆委会前副负责人童振源、"美丽岛电子报"副董事长吴子嘉等人。有观察评论认为,民进党去年成立"中国事务委员会",并举办"华山会议",民进党"立法院"党团总召柯建铭曾抛出冻结"台独"党纲,虽引发党内讨论,但未列入2014对大陆政策检讨纪要。如今党代表向全代会提案,形同要求民进党中央表态,不能再回避"冻独"议题。

此言论一出,立即引发民进党内部大讨论,绿营内各路大咖纷纷出来站队,"冻独"派与"拥独"派上演了引人注目的"论述大战"。民进党前主席许信良坦言,针对几个内容不完全一致的党内纲领性文件,包括"台独党纲"、"决议文"、"台湾前途决议文"等,民进党应该负责任地整理出一套既不违背"民进党基本价值"又有助于两岸关系发展的论述。所以对"冻独"他基本上赞成。民进党新北市长参选人游锡堃则旗帜鲜明地表示反对。在这位深绿人士的眼里,"台独"就是"民进党创党的核心价值",如果说把它拿掉,"那民进党跟国民党有什么不同?"

党主席的"政治智慧"

前"行政院长"谢长廷则出来打圆场说,大家都在思考如何"选票极大化"并落实民进党基本价值,至于怎么做,有不同看法很正常。有媒体就问:"2016年前是否需要处理此议题?"老谋深算的谢长廷把问题甩给了蔡英文,"党主席有智慧

蔡英文的智慧就是祭出最拿手的"太 极推手"。她表示,党纲是党内的重要文 件,任何党纲修正都需建立党内共 识,这"季要漫长 的时间"

虽然蔡英文表示修正党纲"需漫长的时间",但陈昭南认为,此一说法并未反对党纲修正,可算"正面回应","也代表'台独'神主牌不是铁板一块,不是不能改!"他还表示,提"冻独案"是为了民进党及台湾人民好。他认为,民进党内还有很多人靠"台独"获取选举利益,但民进党若想赢得更多人民信赖,已难回避"冻独"问题,党的全代会就是最佳处理时刻。

不过事情哪有他想象的那么简单?

从台面上说,"冻独"的想法还引来 民进党内深绿的"一边一国连线"不少反 弹。"连线"总召集人陈唐山说,台湾创 立民进党的基本精神不能被忘掉,中国大 陆要做什么都没关系,但台湾不可以因为 要做生意,放弃掉"台湾的民主"。此 外,有绿营团体10多位成员近日"路过" 民进党中央,诉求反对陈昭南、郭正亮等 人所提冻结"台独党纲"案;并要求两人 退党。

这些党内资源和同志意见,是立志冲击2016年岛内领导人大位的蔡英文所不能不考虑的。"冻独"议题,更牵涉2016年"大选"民进党的定位问题,看来蔡英文的"太极推手"正当其时。

绕了一圈回到"台湾共识"

从蔡英文第三度担任民进党主席以来,大家分析她的两岸政策。一方面关注的是那句"只差最后一哩路"的检讨;另一方面就是她在民进党"中国事务部"任用主张"西进"的谢系的赵天麟,连张志军访台时也主动示好。不少人私下里都会乐观预期,蔡英文或许会某种程度上支持"冻独派"。

但让不少人跌眼镜的是,蔡 英文虽然顾及党内多 元声音 祭出"太 极推手",但 倾向性一望便知。

之前她就刻意安排让《天下》杂志专访,并直接说出"中国最怕押错宝",以及"中国会跟着民进党的输赢而转向",这两句看似胸有成竹的话。一种观点认为,蔡英文这次敢于率先表态叫阵,主要是自我感觉良好,并评价马当局总体执政的声望太低,认为在年底和2016年的两大选举中,民进党都有大赢的可能性。如果现在马英九和国民党的声望比民进党高,蔡英文绝对不敢这么早就透露底牌,表态站在"拥独派"这一边。既然如此,好了伤疤忘了疼,小英也就不在乎两年前她所说的那句"只差一哩路"了。

蔡英文在议案处理结束后解释说,送交中执会并不代表民进党在相关问题上没有共识。她说,民进党在1999年通过的"台湾前途决议文",就已对台湾前途与两岸关系做了很多论述,到现在还是民进党的共识,也是台湾社会某种程度上的"最大共识"。◆

绕来绕去,还是换 汤不换药回到了所谓 "台湾共识"! ●

镜像台湾

36°C



港台热词

木 曰

(图片均转自台媒)

1 执翻了

新闻事件: 岛内鸡蛋近来突然变贵, 蛋价已经连续涨了3周。从原本的每斤(1台斤约为600克)29元(新台币, 下同), 涨到现在每斤将近38元, 创下今年以来的第二高价, 仅次于3月爆发愈流感时的40元。

鸡蛋为什么会突然变贵?岛内媒体19日报道称,全台连续数周高温,天气太热,不少鸡都热死了,蛋产量下降。鸡蛋飞涨已经让小吃业者连喊"吃不消"。不但鸡蛋产量下降,牛奶产量也减少两成,石斑养殖业也担心气温继续升高会影响石斑鱼群生存。

相关链接

热翻了! 近来成为岛内各大媒体的热词。台北、台东、基 隆多处气温创下全年最高气温。各地气温飙升,导致电量用量 加大,北台湾已经出现用电吃紧的状况。

"高烧"不退,不但民众想出各种方法消暑,台湾媒体20日报道,就连台北动物园冰工厂也开工制冰,帮热翻了的动物们解热。园方挑动物们喜欢又适合制冰的食材,用水桶制成面积有如脸盆大的冰品,草食或杂食动物有水果冰,肉食动物有鲜肉鲜鱼冰。荤素齐全的各种冰,让动物们爱不释手。

2 懒人色

新闻事件:据台湾"中时新闻"报道,台中市"第2届青年领袖培训夏令营"18日开训,市长胡志强与学生分享"告别懒人包,迎向新人生"。胡志强说,近来懒人包突然变成流行的字眼,所有的事情变得越来越表面化,但学生绝对不能这样,年轻人要思考如何追求自己的永续发展。

为了帮助年轻人创业,台中市政府明年1月1日起,专门为青年推出了"摘星项目",给在新区创业的青年,提供起步阶段的资金支持。市府每月负担住宅租金约5000至1万元新台币,提供创业贷款每月约2.5万元新台币。

相关链接

信息爆炸的时代,"懒人包"因而盛行。最初,美国一家网站创办了一种业务:新闻懒人包,由专人收集当日新闻,在纷繁复杂的信息海洋里为受众采撷最火热、最新鲜的新闻内容。在台湾,懒人包成为舆论热词、引发极高的关注度,是在"反服贸"学运期间。

3月初,数百名台湾大学生强行暴力闯入"立法院",震惊台湾社会。而至今,服贸协议因为持续杯葛,仍躺在"立法院"未能生效,引发业者和民众的忧虑。岛内媒体分析"反服贸"学运爆发的原因时,认为服贸协议"懒人包"在网络上的疯传是不能忽视的原因。

多数学生对服贸协议的了解都仅仅是通过网络上的一个3分钟的"懒人包"。而学生喊出的两岸服贸协议是"黑箱操作"、"不透明"、"台湾经济将被大陆吞并"等,诸如此类的说法的理论依据均出自"懒人包"。

在岛内民众反思"反服贸"学运的时候,有岛内媒体发表评论指出,盲目相信懒人包无异于"脑外包",将思考力外包于他人。部分学生因此被扭曲的信息主导、被政党所利用。也有媒体由此延伸开来进一步指出,台湾青年人中存在"懒人包思维",看事情越来越简单、越来越表面化,随之产生的不良后果是,对事情的判断容易陷入情绪化,对人生也会缺乏思考和长远的规划。



捷运婚纱走秀

高雄捷运甜蜜主题列车近日于美丽岛站穹顶大厅举 行首航启动仪式,并在捷运车厢里精心打造一场时尚婚 纱走秀,借此揭开幸福起航序幕。

今次推出甜蜜列车共有3款不同主题,分别以"幸福城堡"、"阳光草原"、"海洋逍遥游"为主题。图为美丽的模特于高捷车厢内。 (图片来自台媒)

《福布斯》易主

港台企业家成新东家



《福布斯》卖给香港商人任德章 (右)及台湾华硕电脑原创办人谢伟琦 (左)。

(图片来源**:《中时电子报》**)

本报电 据台湾《中国时报》20日报道,每年为全球富人排名的著名财经杂志《福布斯》卖掉了,由香港商人任德章及台湾华硕电脑原创办人谢伟琦接手,收购金额约4.75亿美元。

据报道,《福布斯》母公司福布斯传媒在美国东部时间18日宣布,同意向香港财团"本汇鲸媒体投资公司"出售"大多数"股权。

报道说,成立不久的本汇鲸投资公司,总 部在香港,由几位亚洲投资者组建,牵头方是 港商任德章成立的本汇资产管理公司,任德章 为香港服装制造商丰临集团前主席和创办人; 而本汇鲸投资公司的另一主要投资者,是华硕 电脑联合创始人谢伟琦。

报道援引《华尔街日报》表示,福布斯董事长史蒂夫·福布斯(Steve Forbes)说,所谓"大多数"股权是指"股权超过51%",福布斯家族保留少量股权,但将继续参与福布斯传媒事务。路透社表示,交易预计在今年底前完成。

"台湾中学生天文与 太空体验营"闭营

本报北京7月19日电(记者李炜娜)19日晚,"2014年台湾中学生天文与太空体验营"在北京举行联欢晚会暨闭营式。该体验营由中国科学院国家天文台和中华文化发展促进会联合主办,以"共圆飞天梦、同叙中华情,星辰日月、探索求真"为宗旨,共有两岸39名学生参加。

中华文化发展促进会副会长辛旗致辞说, 营员们代表着美好未来和我们追求太空的梦想,"希望大家带着美好的记忆和飞天的梦想, 同圆中华梦、两岸梦和台湾梦,为中华民族的飞天共同努力。"

自 2012 年开始,台湾中学生天文与太空体 验营已成功举办了四届。

两岸四地青年踏寻孔子足迹

本报北京7月17日电(黄绮、欣李云)"第五届孔子行脚"17日在北京师范大学英东学术学堂进行誓师大会,北京师范大学、台湾师范大学、香港中文大学、澳门大学等来自两岸四地21所大学的296名学生将出发到大陆10所偏远学校,为弱势学生进行功课辅导,发挥孔子周游列国、有教无类精神。活动将于28日结束。

北京师范大学和台湾师范大学两位代表学 生,在会上分享了活动第一阶段在台湾支教的 体验感受。

北京师范大学三年级学生代表燕雨说,最难忘的是与自闭学生相处的过程,学生在支教尾声时主动答题令两岸学生感动不已。他期望接下来以传统文化为主题的行脚活动,能让两岸学生以教育和孔子思想为基础,发挥有教无类的精神。

代表台湾师范大学上台演讲的四年级学生 赵庆翔说,在台湾刚过去的支教活动中,她感 受到大陆同胞的热情和教学的热心。她希望两 岸学生在大陆偏乡学校支教,能利用所学知 识,给予学生爱和教育。

国家外交为香港发展全力护航

宋 哲(外交部驻香港特派员)

不久前,国务院新闻办发表 关于《"一国两制"在香港特别 行政区的实践》白皮书,其中对 香港回归以来不断扩大对外交 往、加强国际竞争优势进行了全 面梳理和总结。

外交是国家主权的重要象征, 也是中央依法对香港行使管治权 的重要组成部分。作为外交部驻港 机构,驻港公署始终认真贯彻落实 中央涉港外交方针政策,全力支持 香港繁荣稳定大局。涉港外交工作 为保证香港经济社会发展,巩固和 提升香港国际金融、贸易、航运中 心地位全力以赴保驾护航。

 中央政府始终把香港同胞的冷暖安危放在心上,每当他们在海外遇到困难和危险,中央领导人均高度重视,指示相关部门在第二间提供支援,帮助香港同胞脱境。这在利比亚撒侨、"8·23"人质事件、埃及热气球事故和不久负质数生针对港商的暴力事件中均得到了体现。据初步统计,17年来,中央政府处理涉及香港同胞领事保护案已逾万起。

17年来,香港的国际吸引力不

断增强。迄今已有124个国家在香港设立领事机构,越来越多的国际组织和跨国公司在港设立办事处或地区总部。这不仅是中央政府推动和特区政府努力的结果,更是国际社会对中国、对香港、对"一国两制"富有信心的生动反映。

17年来,"一国两制"在香港得到成功实施的一个重要启示是,香港的历史与国家的命运紧密相连,香港的未来寄于中华民族的伟大复兴。我们坚决反对任何外部势力以任何方式干预和介入香港事务。

香港的发展正处于新保护、的起优势,在国际竞争中保护。香港要在国际竞争中保护。 开拓进取,珍惜和利用,不不进取,不不进取,对,而不是决定,为,而不是决定,为,而不是决定,为,而不是决定,为,而是决参与国际的维护。 电影响,为保持香港,为保持香港。 大學和繁荣稳定继续作出贡献。

(本报记者 **尹世昌**整理)